

# 滹沱才女

## ——追忆诗人王艳茹

□邢建军 高占强 李吉伟

二

“浓茵芳草青篱，新亭漫道红旗，广厦澄天净地。东来紫气，流光长绕虹霓。”谁能想到，这首越调《天净沙·人民公园》，竟然成了王艳茹的绝笔。平山县城人民公园开园了，而王艳茹再也没有机会到这里采风观赏了。

七夕，在民间被称为“乞巧节”“女儿节”。这一天，又是牛郎织女一年一度相会的日子。但是，2022年的“乞巧节”，却成了平山文化界一个悲伤的日子。这一天，被公认为“平山才女”的王艳茹那颗蓬勃的诗心永远停止了跳动。

—

我倩清风共明月，韵弹平仄唱心歌。

时光如水悄悄逝，微笑拈花望小荷。

王艳茹的诗词，绝、律、词俱全，格律准确，对仗工整，深气韵，属清新婉丽开阔明朗一派，有李清照的诗风。在平山，人们都称她王易安。

打开存在网络上的“兰若生春夏诗词小辑”，可以看到一行简略的介绍：作者兰若生春夏，笔名，兰春，本名王艳茹，河北省石家庄人，中国诗歌网注册诗人，石家庄市诗词协会会员。这组小辑，集中刊发了王艳茹的12首诗词。每一首，都是她对生活的诗学表达和自己的心路与诗意交融的共鸣性叙述。

王艳茹生活在平山县城，而她的内心世界，则常怀有文人雅士的乡愁和怀古之情。她经常以此来构建自己诗歌的纯美、大善和至爱世界。

尽管王艳茹一直身体不好，但不影响她对生活的挚爱和对诗词创作的痴情。她积极参与各种采风创作，拖着羸弱的身体，为筹建平山散曲研究会奔走呼号，不遗余力。

与平山县毗邻的鹿泉区，是“一代文宗”元好问的第二故乡，这里留下了一代文豪的足迹。元好问是金末元初著名诗人和历史学家，晚年定居于鹿泉一带。在这里，元好问写下了“问世间情为何物，直教生死相许”的名句。为了进一步弘扬传统文化精粹，石家庄市诗词协会把元曲研究作为一项重要课题，筹建了散曲研究会。

2020年8月，石家庄市散曲研究会平山分会成立，王艳茹担任会长。她筹建了平山散曲创作群，开办平山散曲创作公众号，聘请老师，手把手辅导会员创作。夜以继日地工作，让她本来就虚弱的身体出现了透支情况。人们劝她保重身体，她只是笑笑。因为她心里比任何人都要着急。她认为，散曲文化艺术是中华民族优秀文化的瑰宝，是诗词艺术园中的鲜活奇葩，创新散曲艺术是历史文化发展的必然，也是贴近时代，焕发散曲生机活力的需求。这一沉甸甸的责任压在王艳茹纤弱的肩头，使得她不顾身体多病，夙兴夜寐，辅导会员学习，引领大家创作，收集作品，忙得团团转。但她毫无怨言，对诗词创作充满信心。

在她的书房，沙发上摆着两本小册子，分别是《北曲小令参靠谱》和《中华通韵》，这两本书是写散曲必备的册子。这也许是她生前最后一次写散曲的时候用过的，突发疾病后，家人送她去市里治疗，没来得及收拾，两本册子就静静地停留在沙发上，可是却再也没有等来它们的主人。

望着两本藏青色册子，人们心里有说不出的痛。去前几天，王艳茹还和李吉伟商量，等她身体好一点儿，邀几个诗友聚聚，说说诗社发展的事情。

7月25日，改造提升后的人民公园开门迎客，这一家门口的幸福地标，其全新的颜值，吸引了广大市民。为此，平山县文联和作家协会举办了专题采风活动。但是，一向积极参与作协活动的王艳茹缺席了。

29日，平山县作协主席邢建军接到王艳茹的电话，断断续续问了一些关于人民公园风貌的事情，随后，她把填好的两首词发到了邢建军的微信上。谁也没想到，这是已经重病在身的王艳茹强打精神精心创作的最后绝笔。

王艳茹生前十分低调，她乐于助人，经常参加石家庄市诗词协会和平山县作协组织的采风创作活动。在各种场合，她总是一副大姐风范，循循善诱，把自己的创作经验，还有人生经验分享给大家。

王艳茹心思细腻，对各种事物观察细致，不论写什么，都信手拈来，而这正是她内心丰富感情的自然流露。

“何处桃花软翼张，春归小院浅梳妆。晨风唤雀枝头闹，洽洽声声入画廊。”“溪前草绿却无花，山岭犹寒树见芽。曦照盈盈留鹤影，啼声飘洒野人家。”这是王艳茹笔下的早春景色。诗人理野这样点评：“读过这数首诗，我们就不难联想到：一位天生丽质、心灵手巧、温文尔雅的青春少女，在学刺绣，虽然手法不一定娴熟，但是形容与姿态，却足够醉人。字面很娟丽，意象也秀美，你很难找到山西大汉在唱大江东去的雄浑唬人之气，尽如春风细雨，娓娓低唱尤其荡气回肠。细品之下，只能发出感叹：作品自然迷人处，怎一个美字了得！”

5月22日，平山籍诗人盖巨儒《月满秋川》新书座谈会在平山举行。其他诗友的发言不乏誉美之词，而王艳茹则精心做了发言准备，她结合切身经验，谈了自己的读后感。她认为盖巨儒诗词创作古朴沉郁，不受世俗之惑，有范仲淹的情怀，豪放道劲。其中她点评了许多诗句，如“新荷骤雨思声烈，妙曲飞来壮晚潮”“自咀梅花香气在，独听雪月响春潮”等，认为诗词创作必须优美细腻，引人入胜，用典精准，对仗工整。在座的诗友都感觉受益匪浅。

王艳茹1964年8月出生于平山县东街村，自小勤奋好学，她曾担任四强公司企管办主任，后来下岗。可以想象她生活的压力，但多少年，从青春少女到中年，她依然保持着对生活的热爱、对朋友的热情和对诗歌的热忱。

文友冶河小草和王艳茹曾经是企业的同事，因企业破产，她们之间来往渐少。冶河小草回忆说，直到旧城改造回迁后，王艳茹与她的母亲住在同一栋楼里。王艳茹经常送菜给她家。她们在一起聊得最多的是孩子。谈起自己的女儿，王艳茹很内疚，她因身体不好，耽误了孩子的婚事。其实，她为女儿考公务员费尽心思，整日整夜地陪着女儿读书，女儿学习公务员考试知识，她学古诗词。就这样，经过几年的努力，女儿考上了公务员，王艳茹的古诗词也登上了一个新的台阶。

王艳茹说，人活的就是一种精神，一种毅力，顽强的毅力可以征服世界上任何一座高峰。

三

8月4日，农历七月初七，中午时分，正在温塘上班的平山县作协秘书长李吉伟接到王艳茹爱人高占强的电

话，语音接通后，一个沉闷的声音从耳朵传入心胸：“你艳茹姐没了，刚从市里拉回来，刚刚停放到客厅，给你打电话，告诉你一声。”

听到这一消息，李吉伟的脑海里瞬间一片空白。挂了电话，驱车就往平山县城赶，路上还通知了平山县作协主席邢建军和平山散文学会会长郝慧琴。

噩耗来得太突然，大家十分震惊，这么好的大姐怎么走得这么突然！

从她的爱人高占强口中得知，8月1日那天，王艳茹突然脸色铁青，晕倒在客厅里，高占强看到后立即叫来车辆将她转入市里治疗，走的时候就有脑出血的症状，那时还有意识，到市里后由于心梗引发了肺部感染，发高烧、肾衰竭等一系列并发症接踵而至。抢救人员顾不上她肺部感染引起的高烧，先治疗心脏内的病症，心脑血管、胸科、肾内科几位专家也没能挽留住艳茹的生命，在8月4日七夕那天上午九时她撒手人寰，带着她的清词丽句驾鹤云游了。

王艳茹突然去世的消息，传到她的老师石家庄市诗词协会会长韩存锁那里，一时间，这位年逾古稀的老人语塞了，委托他的夫人于5日下午亲赴平山东街吊唁，并挥泪写下一首绝句《哭诗徒》：“兰若生春夏月孤，三天吟罢作遗书。青青草绿一生梦，咏遍仙山也不输。”字里行间寄托着一份深深的师徒情和惋惜之情。

“久慕家乡妹，才高古律工。何由寻织女，猝疾断香红。聚语夸新社，悲辞泣夏风。佳人音韵在，怅憾向遥空。”这是诗人范文龙撰写的一首五律，悲痛之情溢于言表。诗人用诗词的方式寄托对诗人王艳茹辞世的哀悼。收藏家、诗人王军旗得知王艳茹去世的消息后，赋诗一首：“悼词难书吾悲痛，王氏不幸失精英。艳花绿叶溅热泪，茹草闻声放悲声。”平山县文艺评论家协会主席付金龙写下了“识君三十二年前，傲骨铮铮等前贤。诗文袭来指柔绕，自此谁能堪比兰”的悲怆诗句。

古稀书法家曹俊海是王艳茹生前的同事，曾在四强集团工作过好些年。王艳茹去世后，他不顾年事已高，冒着摄氏四十多度的高温早早来到王艳茹家中，书写挽联、祭文。

王艳茹和李吉伟刚刚创办了光禄诗曲社。在创办过程中，王艳茹拖着病体费心劳神。6月19日，光禄诗曲社举办成立仪式那天，王艳茹还忙着摆弄桌签以及承担会务签到等一些事情。王艳茹是一个永远想着别人的人，总是担心哪一个环节出了问题，有时候因为一些小细节与诗友们争得面红耳赤。

李吉伟回忆说，她总是给我们摆事实讲道理，在与她的交往中我学到了很多知识，也切身感受到了她的大气和正义凛然的格局。

斯人已逝，生者如斯；长歌当哭，幽思长存。愿天堂的滹沱才女王艳茹继续她的诗词创作。如她的爱人高占强所说：“替你收好散落凡间的诗稿，天堂里继续你坚持的诗歌梦想吧。”

本版邮箱：yzwbhxd@126.com，欢迎读者朋友投稿，请注明真实姓名及详细地址。

### 声明公告

◆微信办理 13011578201

wb99ok

◆广告咨询 8862 9347

冀 ANU37 挂证号 尹海见残疾证丢失，证号 130184028138 道路运输证 13232219630508255742，丢失，特此声明。

### 声明

新华爱洁口腔诊所名下救护车只有一辆（车牌号：冀 AK80W3）仅用于诊所自用，其他任何车辆均非我诊所救护车，其行为与我诊所无关，对于冒充我诊所车辆及车主，我诊所保留诉诸法律的权利。特此声明

### 敬告

本版分类信息仅供参考，请交易双方严格查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承担法律责任。